L’oxydation des ions iodure I~ par les ions peroxodisulfate S,02" est une réaction chimique lente et totale

1. Ecrire I'équation chimique qui symbolise cette réaction.

2. Dans un bécher, on mélange,  I’instant #=0s, un volume ¥V, =20mL d’une solution aqueuse d’iodure
de potassium K7 de concentration molaire €, , avec un volume ¥,=5mL d’une solution aqueuse de
peroxodisulfate de potassium K,S,0, de concentration molaire C..

On effectue réguli¢rement, 4 partir du mélange réactionnel un prélévement deV =2mi , auquel on

ajoute de I’eau glacée puis on dose immédiatement le diiode I, contenu dans la solution obtenue, &

’aide d"une solution aqueuse de thiosulfate de sodium Na,8,0, de concentration molaire

C;=5.10"mol.L™ , on note ¥, le volume versé & ’équivalence.

a) Ecrire I’équation chimique de la réaction de dosage, sachant que les couples redox mis en jeu
sont 8,07 /8,07 etL, /I .

b) Comment peut-on détecter I’équivalence au cours de ce dosage

¢) Dresser un tableau descriptif de ’évolution du systéme chimique correspondant 4 1’oxydation
des ions iodure I~ par les ions peroxodisulfate 8,0, dans le mélange initial.

(d) Montrer que I’avancement de la réaction x §’écrit : x = 31,25 10-3 Vs

3. Les résultats expérimentaux obtenus lors du dosage du diiode ont permis de tracer la courbe
d’évolution de 1’avancement x de la réaction en fonction du temps : x=f(¢) (figurel ).

a) Sachant que le m_elanfge_ réactionnel est en Ax(10-mory  /;
proportion steechiométrique, déterminer les —
valeurs de C, et C, . //// Frayre| 1

b) L’un des prélévements est dosé 4 I’instant/=8min 5 [

- Quel est le volume ¥ de thiosulfate de sodium e
utilisé lors de ce dosage. /

¢) Définir le temps de demi-réaction f,,, et 7
déterminer sa valeur. / ',r'f/

4. a) Calculer la vitesse moyenne volumique de la 5 VA
réaction entre les instants £, =1min et#, =8min . [/
b) Déduire graphiquement P’instant ¢, pour /
lequel la vitesse instantanée volumique de la _ I
réaction est égale 2 la vitesse moyenne

volumique précédemment calculée

5. On refait I’expérience mais en utilisant une solution aqueuse d’iodure de potassium K7 de
concentration molaire C, ' =0,5mol L™ .

> Préciser en le justifiant, si les grandeurs suivantes sont modifiées ou non par rapport & I’expérience
initiale :
v’ La vitesse de la réaction 4 I’instant 1=0s .
v' L’avancement maximal de la réaction
v" Le temps de demi-réactiont,,
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On dispose de deux béchers (A) et (B) correspondant 4 Ia description de la figure 1

/ Bécher (A) Bécher (B)

$1 : Solution aqueuse d’iodure de S : Solution aqgueuse d’acide
calcium Cal, hypochloreux HC£0
\ €1 =0,2mol. L1V, = 10mL €;=0,02mol L1,V = ZOmU

Aladate t = 0, et 4 une température de 25°C, on mélange le contenu des deux béchers, en acidifiant le
milieu et en ajoutant quelques gouttes d’empois d’amidon. Une réaction d’oxydoréduction a eu lieu entre les
ions iodure I~ et les ions hypochlorite C£0~, qui met en jeu les deux couples redox suivants : L/,
CL0~/Ce .

1.

@) Sachant que le deuxiéme couple réagit en milieu acide, écrire les demi équations chimiques
d’oxydation et de rédaction, et montrer que 1’équation chimique qui symbolise la réaction modélisant la
transformation chimique qui se produit s’écrit

2I" + C20™ + 2H;0* — I, + C¢ + 3H,0
b) Donner un titre 4 cette transformation.
¢) Quelle est la couleur du milieu réactionnel 2 la fin de la réaction ? Justifier.

. Calculer les quantités de matiéres initiales des ions iodure n(I7) et les ions hypochlorite (C£0™) .

En déduire le réactif limitant.

. Dresser le tableau descriptif d’évolution du systéme en utilisant I’avancement volumique y de la réaction.

Calculer I’avancement volumique maximal ¥y, -

A y.103(mol.L™Y)

13,3 |-

L)

3

. Par une méthode expérimentale convenable, on détermine ’avancement volumique y de la réaction 3

chaque instant, ce qui a permis de tracer la courbe de la figure 2. (A) étant la tangente 4 la courbe a
Iinstant de date t = 0. Déterminer graphiquement ’avancement volumique final y;, et montrer que la
réaction est totale.
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5. a) Définir la vitesse volumique instantanée de la réaction,
b) Déterminer graphiquement la vitesse volumique de la réaction aux instants de date t = 0 et £ = 150s.
¢) En dédu}relavalcurdelavitesscinstantanéeminstants dedate t = 0 ett = 150s.

-

On étudie la transformation chimique dont la réaction associée est symbolisée par I’équation chimique :
SH,C,0, +2Mn0O; +6 H.0" —10CO,+ 2 Mn™ + 14H,0
On supposera que la transformation chimique est totale.
A la date =0, on mélange un volume ¥,=30mL d’une solution (S,) de permanganate de potassium KMnO,
de concentration molaire C, et un volume ¥V:=20mL d’une solution (8,) d’acide oxalique H,C,0, de
concentration molaire C, en présence d’un excés d*ions hydronium H,0".
1. L’évolution des quantités de matiére ndes réactifs MnO, et H,C,0, en fonction de ’avancement x de
la réaction est donnée par le graphe ci-dessous A
@) Montrer que la courbe (a) correspond au réactif
H,C,0, et que la courbe (b) correspond au réactif
Mno; .
b) Déterminer les valeurs des concentrations molaires
C, et C, respectivement des solutions (S)et (S,)
utilisées.
¢) Déduire graphiquement le réactif limitant ainsi que la
valeur de I’avancement final x - de la réaction.

n )

2. Compléter le tableau d’avancement de la
transformation chimique. T, [l\ﬁf * mol)
0 1 2 -

équation & Lz réaction SH,C,0, +2Mn0; + 6 H,0" —> 10C0,+ 2Mn™ + 14H,0

élat du systeme avancement Guantité de maticre (ol

dlal initial’ Zxces

étart
Intermidizire

état final

3. a) Quelle devrait étre la valeur de C, de la concentration molaire de Ia solution (8,) d’acide
~ oxalique pour que le mélange soit steechiométrique ?
b) Calculer alors la nouvelle valeur x, de I’avancement final de la réaction.
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L Une bobine (B) d’inductance L et de résistance interne r est reliée & un microampéremétre,
comme I’indique la figure 1. On approche 1’aimant
vers la bobine. Figure-1- \
1. Quel est le phénomeéne observé ?

2. Indiquer le sens de circulation du courant
induit dans la bobine. Justifie la réponse en
énongcant la loi utilisée.

3. Préciser I’inducteur et I’induit.

On se propose de déterminer la valeur de I’inductance L d’une bobine.

On réalise le circuit électrique schématisé par la figure 6 qui comporte, associés en série une bobine
d’inductance L et de résistance supposée négligeable, un résistor de résistance R = 10002, un
interrupteur K et un générateur G délivrant une tension alternative triangulaire.

On ferme Pinterrupteur K et a I"aide de Poscilloscope, oh visualise simultanément la tension

U 4u(¢) aux bornes du résistor sur la voie ¥4 etla tension uyp () aux bornes de la bobine sur la

voie Yp au lieu de ugy , etce en appuyant sur le bouton INVERSE de cette voie.

Yg (INV)

1. Exprimer la tension (&) aux bornes de la bobine en fonction de L,Ret E‘%’:—@.

2. Pour une valeur N; de la fréquence de la tension délivrée par le générateur G et en faisant les
réglages nécessaires, on obtient les chronogrammes représentés sur la figure 7 avec :
v Sensibilité verticale de la voie ¥ 4 : 1V. div~1 ;
v Sensibilité verticale de la voie ¥ : 500mV. div-1 ;
v Balayage horizontal : 4ms. div~1.

A I’aide des chronogrammes de la figure 7 :
a) Préciser la valeur de la période T; de la tension délivrée par le générateur G ;
b) Déterminer les valeurs de uy,p et i:T"" sur I’intervalle des temps [ - Izl] En déduire alors la
valeur de I’inductance L de la bobine.

/2:3 V%ﬁ :@f UJSMDL”.'J-&&@M
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On cherche 4 déterminer expérimentalement la résistance r et ’inductance L d’une bobine.
I- A partir du schéma donné, G étant un générateur de tension quelconque :
1) Donner I’expression a,,(#) et celle de u,.(¢) en fonction de i(f).
2) On visualise les tensions u et u, sur I’oscilloscope. Donner leur
expression en fonction dei(z).
3) En déduire que la résistance r de 1a bobine est donné par

I’expression :
r=i[Ld—uz+R ul)
u, dt

II-Sachant que G est un générateur de tension continue et R = 1000 .
Lorsque le régime permanent est établi on trouve u, =1V et
u, =-S5V,
1) Que devient I’expression précédente en régime permanent ?
2) Déterminer la valeur numérique de »

III- G est a présent un Générateur Basses Fréquences (GBF) délivrant une tension triangulaire et
on modifie la valeur de R de maniére 3 avoir R=r.
On observe alors "osciilogramme du document (1) sur lequel # est représentée.
1) Déterminer la fréquence du GBF.
2) L’oscillogramme suivant, document (2), permet d’obtenir la tension somme u, =u, +u, .
a) Montrer que u, =—£‘%
=
b) En exploitant les documents (1) et (2) et la relation précédente, déterminer la valeur de L.

a8 7 N

Dacument| (2)
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